

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதிவிசேஷமானது

අංක 2103/2 - 2018 දෙසැම්බර් මස 24 වැනි සඳුදා - 2018.12.24

2103/2 ஆம் இலக்கம் - 2018 ஆம் ஆண்டு திசம்பர் மாதம் 24 ஆந்திகதி திங்கட்கிழமை

(අරසාங்கයේ අතිකාරத்துடன் පිරිසැරිකිවිට)

பகுதி I : தொகுதி (I) - பொது

அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

இலங்கை நில அளவையாளர் சேவை தொடர்பான பிரமாணக் குறிப்பு

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் 2006.02.27 ஆந்திகதிய மற்றும் 1434/5 ஆம் இலக்க அதி விசேஷ வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்ட 2005.08.01 ஆந் திகதி முதல் நடைமுறைக்கு வரும் இலங்கை நில அளவையாளர் சேவை தொடர்பான பிரமாணக் குறிப்பு மற்றும் அதில் அவ்வப்போது மேற்கொள்ளப்பட்ட திருத்தங்களின் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட்ட அல்லது அதன் அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்பட்டதாகக் கருதப்படும் ஏதேனும் நடவடிக்கைக்கு பாதிப்பு ஏற்படாத வகையில் கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இலங்கை நில அளவையாளர் சேவை தொடர்பான பிரமாணக் குறிப்பு பதிலீடு செய்யப்படுகின்றது.

அரசாங்க சேவை ஆணைக்குழுவின் கட்டளைப்படி,

எம். ஏ. பி. தயா செனரத்,
செயலாளர்,
அரசாங்க சேவை ஆணைக்குழு.

2018, திசம்பர் 21.

1. நடைமுறைக்கு வரும் திகதி :

இந்த சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பு 2018.12.24 ஆந் திகதி முதல் நடைமுறைக்கு வரும்.

2. நியமன அதிகாரி தொடர்பான விபரங்கள்

2.1 நியமன அதிகாரி : நில அளவையாளர் நாயக பதவிக்கான நியமன அதிகாரி அமைச்சரவை ஆவதுடன் நில அளவையாளர் நாயக பதவி தவிர்ந்த சேவையிலுள்ள ஏனைய பதவிகளுக்கான நியமன அதிகாரி அரசாங்க சேவை ஆணைக்குழு ஆகும்.

3. சேவை வகுதி தொடர்பான விபரங்கள்

3.1 சேவை வகைகள் : சிரேஷ்ட நிறைவேற்றுத் தரம்
நிறைவேற்றுத் தரம்



(தொடர்ச்சி)

அனுமதிக்கப்பட்ட பதவிப் பெயர்கள் (தரம்)	அனுமதிக்கப்பட்ட பதவிகளின் எண்ணிக்கை	பணிகள்
மேலதிக நில அளவையாளர் நாயகம் (விஷேட தரம்)	3	நில அளவைச் சட்டம் மற்றும் ஏனைய இடைநேர் விளைவான சட்டவிதிகளின் மூலம் கையளிக்கப் பட்டுள்ள கடமைகள் மற்றும் நில அளவையாளர் நாயகத்தினால் குறித்துரைக்கப்பட்டு கையளிக்கப் படும் ஏற்புடைய ஏனைய கடமைகளை செயற்படுத்தல் மற்றும் மேற்பார்வை செய்தல்.
சிரேஷ்ட பிரதி நில அளவையாளர் நாயகம் (விஷேட தரம்)	5	
பிரதி நில அளவையாளர் நாயகம் /மாகாண நில அளவையாளர் நாயகம் (விஷேட தரம்)	15	
சிரேஷ்ட நில அளவை அத்தியட்சகர் (தரம் I)	60	நில அளவைச் சட்டம் மற்றும் ஏனைய இடைநேர் விளைவான சட்டவிதிகளின் மூலம் கையளிக்கப் பட்டுள்ள கடமைகள் மற்றும் நில அளவையாளர் நாயகத்தினால் குறித்துரைக்கப்பட்டு கையளிக்கப் படும் ஏற்புடைய ஏனைய கடமைகளை நிறைவேற்றல், செயற்படுத்தல் மற்றும் மேற்பார்வை செய்தல்.
நில அளவை அத்தியட்சகர் (தரம் II)	139	நில அளவைச் சட்டம் மற்றும் ஏனைய இடைநேர் விளைவான சட்டவிதிகளின் மூலம் கையளிக்கப் பட்டுள்ள கடமைகள் மற்றும் நில அளவையாளர் நாயகத்தினால் குறித்துரைக்கப்பட்டு கையளிக்கப் படும் ஏற்புடைய ஏனைய கடமைகளை நிறைவேற்றல் மற்றும் மேற்பார்வை செய்தல்.
உதவி நில அளவை அத்தியட்சகர்/ நில அளவையாளர் (தரம் III)	850	நில அளவைச் சட்டம் மற்றும் ஏனைய இடைநேர் விளைவான சட்டவிதிகளின் மூலம் கையளிக்கப் பட்டுள்ள கடமைகள் மற்றும் நில அளவையாளர் நாயகத்தினால் குறித்துரைக்கப்பட்டு கையளிக்கப் படும் ஏற்புடைய ஏனைய கடமைகளை நிறைவேற்றல்

6.2 இணைந்த உத்தியோகத்தர்களின் எண்ணிக்கை : 1049

ஒரு தரத்திலிருந்து மற்றைய தரத்திற்கு பதவியுயர்வு வழங்குவதற்காக தரம் III, II மற்றும் I ஆகிய சகல தரங்களும் இணைந்த பதவிகளின் எண்ணிக்கைக்கு உரித்தானதாகக் கருதப்படும்.

7. ஆட்சேர்ப்பு முறை

இலங்கை நில அளவையாளர் சேவைக்குப் புறம்பாக நில அளவைத் திணைக்களத்தில் பயிலுநர் நில அளவையாளர் பதவியில் பணி புரியும், 2002 ஆம் ஆண்டின் 17 ஆம் இலக்க நில அளவைச் சட்டத்திற்கு அமைய நில அளவைகள் சபையில் பதிவு செய்துள்ள நில அளவையாளர் ஒருவராகிய கீழே குறிப்பிடப்பட்டு உள்ள தகவலைகளைப் பூர்த்தி செய்யும் அலுவலர்களில் இருந்து தரம் III இற்கான சகல ஆட்சேர்ப்புக்களும் மேற்கொள்ளப்படும்.

- (i) நில அளவையியல் பட்டம் ஒன்றுடன் பயிலுநர் நில அளவையாளர் பதவிக்கு இணைத்துக்கொள்ளப்பட்ட அலுவலர் ஒருவராயின், ஆறு (06) மாத கால திணைக்கள நடவடிக்கைகள் தொடர்பான பயிற்சி ஒன்றுடன் நில அளவைத் திணைக்களத்தில் பயிலுநர் நில அளவையாளர் ஒருவராக ஆகக் குறைந்தது மூன்று (03) வருட காலம் முணைப்பாக மற்றும் திருப்திகரமாக பணி புரிந்து இருத்தல்.

(ii) இலங்கை நில அளவையாளர் சேவைக்குப் புறம்பாக நில அளவைத் திணைக்களத்தின் பயிலுநர் நில அளவையாளர் பதவிக்கு இணைத்துக் கொள்ளப்படும் நில அளவையியல் பட்டதாரிகள் அல்லாத ஏனைய பட்டங்களைக் கொண்ட உத்தியோகத்தர்கள், அவர்களது இரண்டாவது பட்டமாக நில அளவையியல் தொடர்பான விஞ்ஞானமாணிப் பட்டப் பாடநெறி ஒன்றினை நில அளவை மற்றும் வரைபடமாக்கல் நிறுவனத்தில் வெற்றிகரமாகப் பூர்த்தி செய்ய வேண்டியதுடன் திணைக்கள நடவடிக்கைகள் தொடர்பான பயிற்சி ஒன்றும் வழங்கப்படும்.

(இ) சேவைக் காலப் பயிற்சி :

சேவைக் காலப் பயிற்சிப் பாடநெறியின் மூலம் அலுவலர்களுக்கு தொழில் சார் அறிவு தொடர்ச்சியாக வழங்கப்படும். சேவையிலுள்ள சகல அலுவலர்களினதும் தொழில்சார் அபிவிருத்தித் தேவைப்பாடுகள் மேற்படி பயிற்சிப் பாடநெறியின் மூலம் வழங்கப்படும்.

13. அரசாங்க சேவை ஆணைக்குழுவின் நடைமுறை விதிகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பொருள் கோடல்களுக்கு புறம்பான பொருள்கோடல்கள் :

- (i) “வர்த்தமானப் பத்திரிகை” என்பது இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் வர்த்தமானப் பத்திரிகை எனப் பொருள்படும்.
- (ii) “சேவை” என்பது இலங்கை நில அளவையாளர் சேவை எனப் பொருள்படும்.
- (iii) “சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பு” என்பது இலங்கை நில அளவையாளர் சேவை தொடர்பான பிரமாணக் குறிப்பு எனப் பொருள்படும்.
- (iv) “அமைச்சுச் செயலாளர்” என்பது நில அளவையாளர் விடயப் பொறுப்பு அமைச்சின் செயலாளர் எனப் பொருள்படும்.
- (v) “நில அளவைகள் மற்றும் வரைபடமாக்கல் நிறுவனம்” என்பது 1969 ஆம் ஆண்டின் 21 ஆம் இலக்க சட்டத்தின் கீழ் தாபிக்கப்பட்டு உள்ள நில அளவை மற்றும் வரைபடமாக்கல் நிறுவனம் எனப் பொருள்படும்.
- (vi) “2005.08.01 பிரமாணக் குறிப்பு” என்பது 2005.08.01 ஆந் திகதி முதல் நடைமுறைக்கு வந்த இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் 2006.02.27 ஆந்திகதிய மற்றும் 1434/5 ஆம் இலக்க அதிவிஷேட வர்த்தமானப் பத்திரிகையின் மூலம் பிரசுரிக்கப்பட்ட இலங்கை நில அளவையாளர் சேவை தொடர்பான சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பு மற்றும் அதில் மேற்கொள்ளப்பட்ட திருத்தங்கள் எனப் பொருள்படும்.
- (vii) “முனைப்பான சேவைக் காலம்” என்பது சம்பளமற்ற லீவுக் காலப் பகுதிகள் உள்ளடக்கப்படாத ஆயினும் அமைச்சரவையினால் கொள்கை அடிப்படையில் முனைப்பான சேவைக்காலமாக கருதப்பட வேண்டமென விசேடமாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ள சம்பளமற்ற லீவுக் காலங்களையும் உள்ளடக்கிய உத்தியோகத்தரொருவர் தனது பதவிக்குரிய சம்பளத்தைப் பெற்றுக்கொண்டு கடமையில் ஈடுபட்டிருந்த காலப்பகுதியாகும்.
- (viii) இலங்கை நில அளவையாளர் சேவையானது, இந்த பிரமாணக் குறிப்பின் இணைக்கப்பட்டுள்ள (“இ” பின்னிணைப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள) எந்தவொரு திணைக்களத்திலும் மேற்படி சேவையில் மேலே குறிப்பிடப்பட்டு உள்ள வகுப்புகளுக்கோ அல்லது தரங்களுக்கோ நியமிக்கப்பட்டுள்ள அரச அலுவலர்களை உள்ளடக்கி இருக்கும்.

14. வெற்றிட எண்ணிக்கை மற்றும் ஆட்சேர்ப்பு எண்ணிக்கை என்பவற்றினைத் தீர்மானித்தல்

உதவி நில அளவை அத்தியட்சகர்/ நில அளவையாளர் பதவிகளுக்கு அனுமதிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கையில் இருந்து, மேற்படி பதவிகளில் சேவையில் ஈடுபட்டுள்ள அலுவலர்களின் எண்ணிக்கையினதும் இலங்கை நில அளவையாளர் சேவைக்குப் புறம்பான நில அளவைத் திணைக்களத்தின் பயிலுநர் நில அளவையாளர் பதவியில் சேவையில் ஈடுபட்டுள்ள அலுவலர்களின் எண்ணிக்கையினதும் மொத்த எண்ணிக்கையினைக் கழிப்பதன் மூலம் இலங்கை நில அளவையாளர் சேவைக்குப் புறம்பான நில அளவைத் திணைக்களத்தின் பயிலுநர் நில அளவையாளர் பதவிக்குரிய வெற்றிட எண்ணிக்கை கணிக்கப்படும். ஆட்சேர்ப்பிற்காக நிலவும் வெற்றிடங்களின் எண்ணிக்கையாக கருதப்படுவது மேற்படி ஆண்டின் யூன் 30 ஆந்திகதியன்று நிலவும் வெற்றிடங்களின் எண்ணிக்கை ஆகும்.

இங்கு உதவி நில அளவை அத்தியட்சகர், நில அளவையாளர், இலங்கை நில அளவையாளர் சேவைக்குப் புறம்பான நில அளவைத் திணைக்களத்தின் பயிலுநர் நில அளவையாளர் ஆகிய பதவிகளில் சேவையில் ஈடுபட்டு உள்ள அலுவலர்களின் எண்ணிக்கை உதவி நில அளவை அத்தியட்சகர்/ நில அளவையாளர் பதவிகளுக்காக அனுமதிக்கப்பட்ட பதவிகளின் எண்ணிக்கையினை விஞ்சுதல் கூடாது.

15. சேவைக்கு ஆட்சேர்ப்புச் செய்தல், சேவையில் உறுதிப்படுத்தல் மற்றும் தரப்படுத்தப்பட்ட பதவியுயர்வுகளை மேற்கொள்ளல்

(அ) இலங்கை நில அளவையாளர் சேவைக்கான புதிதாக ஆட்சேர்ப்பு தரம் III இற்காக மாத்திரமே மேற்கொள்ளப்படுவதுடன் தரப்படுத்தல் செய்யப்பட்ட பதவியுயர்வுகள் இந்த பிரமாணக் குறிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வழிமுறையின் கீழ் மாத்திரம் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

(ஆ) 12 ஆவது அத்தியாயத்திற்கு அமைய அவர்கள் பயிலுநர் பயிற்சியை வெற்றிகரமாகப் பூர்த்தி செய்தல், அரசுகளும் மொழியல்லாத வேறு ஒரு மொழி மூலம் இணைத்துக்கொள்ளப்படும் பயிலுநர் நில அளவையாளர்கள் பதவியில் நிரந்தரமாக்கப்படுவதற்கு முன்னர் அரசு களம் மொழி ஒன்றில் உரிய தேர்ச்சியினைப் பெற்றுக்கொள்ளல் மற்றும் பயிலுநர் நில அளவையாளர் ஒருவராக தனது கடமை நடவடிக்கைகள் மற்றும் நடத்தை என்பவற்றை திருப்திகரமான மட்டத்தில் பேணி வந்து பூர்த்தி செய்திருப்பின் மற்றும் இந்த சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பின் 7 ஆவது பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டு உள்ள தகைமைகளைப் பூர்த்தி செய்திருப்பின் இலங்கை நில அளவையாளர் சேவையின் தரம் III இற்கு இணைத்துக் கொள்ளப்பட்டு சேவையில் நிரந்தரமாக்கப்படுவர்.

16. ஓய்வு பெறும் மாற்று வழி

இந்த சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பின் வர்த்தமானி அறிவித்தல் பிரசுரிக்கப்பட்ட தினமாகும்போது சேவையில் உள்ள, சுய விருப்பு ஓய்வுதியம் பெறும் வயதினை அடைந்திராத அலுவலர் ஒருவருக்கு ஓய்வுதிய பிரமாணக் குறிப்பின் 7 ஆவது பிரிவின் கீழ் ஓய்வு பெறும் விருப்பத்தினைத் தெரிவிக்கும் சிறப்புரிமை வழங்கப்பட வேண்டிய அளவிற்கு மேற்படி பிரமாணக் குறிப்பின் ஏற்பாடுகளினால் பாதகமான பாதிப்பு ஒன்று ஏற்பட்டுள்ளது என அரசாங்க சேவை ஆணைக்குழு கருதுமிடத்து இந்த சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பு வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்ட தினம் தொடக்கம் ஐந்து (05) வருடங்களுக்கு மேற்படி விருப்பத் தெரிவினை பயன்படுத்துவதற்கு உட்பட்ட வகையில் அடிப்படையில் உத்தியோகத்தரோருவர் கோரிக்கை ஒன்றினை முன்வைக்குமிடத்து அவ்வாறு ஓய்வு பெறுவதற்கு இடமளிக்கப்படும்.

17. சேவையில் ஈடுபட்டுள்ள அலுவலர்கள் மீளமைக்கப்பட்ட சேவையின் புதிய தரப்படுத்தல் முறைக்கு உள்ளீர்ப்புச் செய்தல்

இந்த நடைமுறை, அமுலுக்கு வரும் திகதியன்று சேவையில் ஈடுபட்டுள்ளவர்களுக்கு மாத்திரம் ஏற்புடையதாகும். உரிய தினத்தன்று 03/2016 ஆம் இலக்க அரசாங்க நிருவாக சுற்றுநிருபம் மற்றும் அதற்கு இடைநேர்வினைவான சுற்றுநிருபங்களின் மூலம் வழங்கப்பட்டு உள்ள SL-01-2016 மற்றும் SL-03-2016 சம்பள அளவுத்திட்டங்களின் கீழ் சம்பளம் பெறும் சகல அலுவலர்களும் தாபன விதிக்கோவையின் VII அத்தியாயத்தின் 04 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வகையில் உள்ளீர்ப்பு செய்யப்படுவர்.

அந்தந்த பதவிகளுக்கு நியமிக்கப்படும் திகதியினை அடிப்படையாகக் கொண்டு சேவைக் காலம் கணிப்பிடப்படும். எவ்வாறானாலும் உள்ளீர்ப்பு காரணமாக உரிய நபரின் சம்பள ஏற்றத் தினத்தில் மாற்றம் ஏதும் நிகழாது என்பதுடன் மேற்படி தினம் உள்ளீர்ப்பிற்கு முன்னர் நிலவிய சம்பள ஏற்றத் திகதியாக மாற்றமின்றி நடைமுறையில் இருத்தல் வேண்டும். அவ்வாறே சம்பள மாற்றத்தின் போது உரிய நபர் கடைசியாக பெற்று வந்த சம்பளப் படிமுறை புதிய சம்பளப் படிமுறைக்கு இணையொத்திருப்பதன் மீது தாபன விதிக்கோவையின் VII ஆவது அத்தியாயத்தின் 4.4 ஆம் பிரிவிற்கு அமைய அடுத்து வரும் மேல் சம்பளப் படிமுறையில் அமர்த்தலும் ஆகாது.

(i) சேவையின் தரம் III இற்கு உள்ளீர்ப்புச் செய்தல்.

சேவைப் பிரமாணக்குறிப்பு நடைமுறைக்கு வரும் திகதியன்று சேவையின் வகுப்பு II, தரம் II இல் உள்ள அலுவலர்கள் சேவையின் தரம் III இற்கு உள்ளீர்ப்புச் செய்யப்படுவர்.

(ii) சேவையின் தரம் II இற்கு உள்ளீர்ப்புச் செய்தல்.

(அ) சேவைப் பிரமாணக்குறிப்பு நடைமுறைக்கு வரும் திகதியன்று சேவையின் வகுப்பு II, தரம் I இல் உள்ள அலுவலர்கள் சேவையின் தரம் II இற்கு உள்ளீர்ப்புச் செய்யப்படுவர்.

(ஆ) சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பு நடைமுறைக்கு வரும் திகதியன்று பழைய சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பின் 7.3 ஆம் பிரிவின் கீழ் வகுப்பு II இன் தரம் I இற்கு நியமனம் பெற்ற அலுவலர்கள் தரம் I இற்கு பதவியுயர்வு பெறும் உரிமை இன்றி தரம் II இற்கு உள்ளீர்ப்புச் செய்யப்படுவர்.

(iii) சேவையின் தரம் I இற்கு உள்ளீர்ப்புச் செய்தல்.

சேவைப் பிரமாணக்குறிப்பு நடைமுறைக்கு வரும் திகதியன்று சேவையின் வகுப்பு I இல் உள்ள அலுவலர்கள் சேவையின் தரம் I இற்கு உள்ளீர்ப்புச் செய்யப்படுவர்.

(iv) சேவையின் விசேட தரத்திற்கு உள்ளீர்ப்புச் செய்தல்.

சேவைப் பிரமாணக்குறிப்பு நடைமுறைக்கு வரும் திகதியன்று சேவையின் தெரிவு செய்யப்பட்ட வகுப்பில் உள்ள அலுவலர்கள் சேவையின் விசேட தரத்திற்கு உள்ளீர்ப்புச் செய்யப்படுவர்.

18. இடைக்கால ஏற்பாடுகள் :

“இடைக்காலமானது மேற்படி பிரமாணக் குறிப்பு நடைமுறைக்கு வரும் திகதி தொடக்கம் எதிர்வரும் ஐந்து வருடங்களுக்கு அமுலில் இருக்கும்.

18.1 இடைக் காலப்பகுதியில் மேற்படி சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பின் 10.2.1. இன் (V) அல்லது 10.3.1 இன் (I) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமைகளுக்கு மாற்றுவழித் தகைமைகளாக நில அளவைகள் மற்றும் வரைபடமாக்கல் நிறுவனத்தினால் நடாத்தப்படும் நில அளவையியல் தொடர்பான உயர் டிப்ளோமாப் பாடநெறி அல்லது நில அளவையியல் தொடர்பான பட்டப் பின் படிப்பு டிப்ளோமா பாடநெறி அல்லது இதனை ஒத்த அல்லது அதிலும் உயர்வான நில அளவையியல் தொடர்பான பாடநெறி ஒன்றோ ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

18.2 இந்த சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பானது வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்படும் தினமாகும் போது 2006.02.27 ஆந் திகதிய மற்றும் 1434/5 ஆம் இலக்க அதி விசேட வர்த்தமானப் பத்திரிகை அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இலங்கை நில அளவையாளர் சேவையின் பிரமாணக் குறிப்பிற்கு அமைய வகுப்பு I இல் ஐந்து (05) வருட முனைப்பான சேவைக்காலம் ஒன்றினைப் பூர்த்தி செய்துள்ள அலுவலர்கள், 8.1 இன் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டு உள்ள மூன்றாவது (3) வினைத்திறன் காண் தடை தாண்டல் பரீட்சையில் சித்தியடையும் தேவைப்பாட்டில் இருந்து விடுவிக்கப்படுவர்.

18.3 இந்த சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பானது வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்படும் தினமாகும் போது வகுப்பு I இற்கு பதவியுயர்வு பெற்றிருந்த போதிலும் வகுப்பு I இற்கு பதவியுயர்வு பெற்றதன் பின்னர் 05 வருட கால முனைப்பான மற்றும் திருப்திகரமான சேவைக்காலம் ஒன்றினைப் பூர்த்தி செய்வதன் மூலம் 05 சம்பள ஏற்றங்களை ஈட்டிக்கொண்டிராத அலுவலர்களுக்கு மேற்படி சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பின் கீழ் தரம் I இற்கு உரிய வினைத்திறன் காண் தடை தாண்டல் பரீட்சையினை சித்தியடைவதற்காக இந்த சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பு வெளியிடப்படும் தினம் தொடக்கம் 05 வருட சலுகைக்காலம் ஒன்று வழங்கப்படும்.

18.4 2005.08.01 ஆந்திகதிய சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பிற்கு அமைய வினைத்திறன் காண் தடை தாண்டல் பரீட்சை 1 மற்றும் 2 என்பவற்றில் சித்தியடைந்ததாக கருதப்பட்ட அலுவலர்கள் தொடர்ந்தும் இந்த சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பின் கீழும் மேற்படி வினைத்திறன் காண் தடை தாண்டல் பரீட்சை 1 மற்றும் 2 இல் சித்தியடைந்தவர்களாகக் கருதப்படுவர்.

18.5 2005.08.01 ஆந்திகதிய சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பின் 7.1 ஆம் பிரிவிற்கு அமைய சேவையின் வகுப்பு II/II இற்கு உள்ளீர்ப்பு செய்யத் தகைமை பெறாத சேவையின் III/I, III/II, III/III ஆம் வகுப்புகளில் பணி புரிந்த நில அளவையாளர்கள் இலங்கை நில அளவையாளர்கள் சேவையின் தரம் III இற்கு நியமனம் செய்வதற்கான தகைமைகளைப் பெறும் வரை தற்போதைய வகுப்பில்/தரத்தில் இருத்தல் வேண்டும். அவர்கள் 2005.08.01 ஆந் திகதிய சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பின் 7.1 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமைகளைப் பூர்த்தி செய்வதன் மீது மேற்படி நிபந்தனைகளுக்கு அமைய சேவையின் தரம் III இற்கு நியமனம் செய்யப்படும்.

- 18.6 டுந்த ஙுலுலுப் பரமுனுக் குறிப்பு நுடமுறனுக்கு வரும் திகதியன்று தரம் II டுற்கு ஁ள்ளீர்ப்புச் ஙுய்யப்படுமு ஁லுவுலர்களுக்கு தரம் I டுற்கு பதவியுயர்வுகளுை வழங்குமு ஙுது டுடைக் காலப்பகுதியில் ஏற்புடையதுகக் குள்ள வேண்டியது 2006.02.27 ஁ந்திகதிய மற்றும் 1434த ஁யும் டுலக்க அதி விசேஷு வர்த்துமனுப் பத்திரிகை ஁றிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள டுலங்கு நுல ஁ளவையுள்ளீர் ஙுலுலுப் பரமுனுக் குறிப்பின் ஏற்புடையுள்ளு ஁ன்பதுடன் ஁வை 2018.12.31 ஁ந்திகதி வரை முத்திரம் நுடமுறையில் டுருக்கும்.
- 18.7 2005.08.01 ஁ந்திகதிய ஙுலுலுப் பரமுனுக் குறிப்பிற்கு ஁மைய டுலங்கு நுல ஁ளவையுள்ளீர் ஙுலுலுக்குப் பறம்பு நுல ஁ளவைத் துணைக்களத்தின் பயிலுநர் நுல ஁ளவையுள்ளீர் பதவிக்ுகு டுணைத்துக் குள்ளப்பட்டு ஁லுவுலர்கள் டுலங்கு நுல ஁ளவையுள்ளீர் ஙுலுலுயின் தரம் III டுற்கு டுணைத்துக் குள்ளும் ஙுது ஙுட்பு ஙுலுலுப் பரமுனுக் குறிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏற்புடையுள்ளு ஁மைய டுணைத்துக் குள்ளப்படுவர்.
- 18.8 2018.12.31 ஁ந்திகதியின் பின்னர் ஙுட்பு பரமுனுக் குறிப்பின் கீழ் முதுலம் தரத்திற்கு பதவியுயர்வு பெறுவதற்குக் தேவையுள்ள ஁யுக் குறனுத் ஙுலுலுக் காலத்தினைப் பூர்த்தி ஙுய்யும் வரை ஁தாவது 2022.08.01 ஁ந்திகதி வரை வெற்றிடமாக்கப்படுமு ஙுரேஷ்டு நுல ஁ளவை ஁த்தியட்சகர் பதவிகளுக்கு ஁ரசுங்கு ஙுலுலு ஁ணைக்குமுயின் ஁னுமதியின் கீழ் பதில் கடுமையு ஁டிப்படையில் ஁ல்லது கடுமைகளுை நுறவைற்றுவதன் ஁டிப்படையில் ஁லுவுலர்கள் நுயுமிக்கப்படுவர். ஙுட்பு பதில் கடுமையு நுயுமனுமனுது தரம் டுரண்டில் ஁ள்ள ஙுலுலு முப்பின் ஁டிப்படையில் வழங்கப்படுவதுடன் ஁வரேனுயும் ஁லுவுலர் டுருவருக்கு ஙுட்பு பதில் கடுமையினை ஙுட்குள்ளும் / கடுமைகளுை நுறவைற்றும் நுயுமனுத்தினை வழங்குமு ஙுந்ரப்பத்தில் பெறுப்பேற்குவிடின டுரண்டு வருடங்கள் கழியும் வரை ஙுண்டு பதில் கடுமையு / கடுமையினை நுறவைற்றும் நுயுமனுய் ஁ன்றினை வழங்குவதற்குக் பரிசீலிக்கப்படமாட்டாது.

(ஙுரேஷ்டு நுல ஁ளவை ஁த்தியட்சகர் பதவிக்ுகான நுரந்ர நுயுமனுங்களுை வழங்குமு ஙுது பதில் கடுமையு / கடுமைகளுை நுறவைற்றும் நுயுமனுங்களில் கடுமைகளுை நுறவைற்றும் ஁லுவுலர்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படுமு. ஙுரேஷ்டு நுல ஁ளவை ஁த்தியட்சகர் பதவிக்ுகான பதில் கடுமையு / கடுமைகளுை நுறவைற்றும் நுயுமனுங்களில் கடுமைகளுை நுறவைற்றும் ஁லுவுலர்களுக்கு ஙுரேஷ்டு நுல ஁ளவை ஁த்தியட்சகர் நுயுமனுய் வழங்கப்பட்டதன் பின்னர் பதில் கடுமையு / கடுமையினை நுறவைற்றும் பதவிக்ுகுரிய நுயுமனுங்களில் கடுமைகளுை நுறவைற்றாத ஁லுவுலர்களுக்கு ஙுரேஷ்டு நுல ஁ளவை ஁த்தியட்சகர் பதவிக்ுகுரிய நுயுமனுய் வழங்கப்படுமு.)

19. ஁ரசினால் ஁வ்வப்பது தீர்முனுக்கப்படுமு தேர்ச்சிகள்

டுந்த ஙுலுலுப் பரமுனுக் குறிப்பின் தேவைப்பாடுகளுக்கு ஙுலுலுக்கு ஁ரசினால் ஁வ்வப்பது தீர்முனுக்கப்படுமு வகையில் தேவைப்படுமு தேர்ச்சிகள் மற்றும் துறங்கள் ஁ன்பவற்றையுய் ஙுலுலுவுலர்களும் ஁ரிய வகையில் பெற்றுக் குள்ளல் வேண்டும்.

20. ஙுலுலு முப்பு

பயிலுநர் நுல ஁ளவையுள்ளீர் பதவிக்ுகு டுணைத்துக் குள்ளப்படுமு நுல ஁ளவையுயில் பட்டதாரிகள் டுலங்கு நுல ஁ளவையுள்ளீர் ஙுலுலுயின் வகுப்பு III டுற்கு நுயுமனுய் ஙுய்யப்படுமு ஙுது ஁வர்களது ஙுலுலு முப்பினைத் தீர்முனுக்கும் தேர்வு முறையனுது பயிலுநர் நுல ஁ளவையுள்ளீர் ஙுலுலுக் காலத்தின் டுறுதியில் டுலங்கு பரீட்சைத் துணைக்களத்தினால் "ஈ" பின்னினைப்பின் பரகாரம் நுடத்துப்படுமு பரீட்சையில் ஁ந்தந்த ஁லுவுலர்கள் பெற்றுக் குள்ளும் புள்ளிகளின் ஁டிப்படையில் ஁யுக்கும்.

பயிலுநர் நுல ஁ளவையுள்ளீர் பதவிக்ுகான துறத் ஁டிப்படையிலு ஁யுட்சேர்ப்பு (ஙுட்பு பரீட்சையின் பெறுபுறுகளின் ஁டிப்படையில்) மற்றும் துறன் ஁டிப்படையிலு ஁யுட்சேர்ப்பு (நேர்முக் பரீட்சையின் புள்ளிகளின் ஁டிப்படையில்) ஁ன்பன டுரே நுளில் ஙுட்குள்ளப்படுமு ஙுது துறன் ஁டிப்படையில் டுணைத்துக் குள்ளப்பட்டு ஁லுவுலர்கள் ஙுலுலு முப்பில் கடுயுவர்களாகக் கருதப்படுவர்.

21. ஏற்புடையு ஙுய்யப்படாத விடயங்கள்

ஙுட்பு ஙுலுலுப் பரமுனுக் குறிப்பின் ஏற்புடையு ஙுய்யப்படாத விடயங்கள் டுதுட்பு தீர்முனுங்கள் ஁ரசுங்கு ஙுலுலு ஁ணைக்குமுயின் ஙுட்குள்ளப்படுமு.

2.1.2 லுலாழில் ஷார் தகைலைகள் ஡ற்றும் அனுபவங்கள் : ஏற்புலையலாகாது.

2.1.3 ஁டலியல் தகைலைகள் :

ஒவ்வொரு விண்ணப்பலாரியும் இலங்கையின் எந்தவொரு பிரதேஸத்திலும் பணி புரிவதற்காக ஷகல வகையிலும் லுலாருத்தலான ஁டலியற் தகைலைலைக் குலாண்ட முப்பரிலாண பார்வையுலைய ஡ற்றும் நிற்குருடு இல்லாத நபர் ஒருவராக இருத்தல் வேண்டும்.

2.1.4 ஏனையவை :

(i) இலங்கைப் பிரஸை ஒருவராக இருத்தல் வேண்டும்.

(ii) ஷிறந்த நன்னடத்தை ஁ள்ளவராக இருத்தல் வேண்டும்.

(iii) ஏதேலும் ஒர் ஷமயத் துறையில் ஡தகுரு ஒருவராக பதவி வகிக்கும் நபர்கள் இந்தப் பதவிக்காக இணைத்துக் குலாள்ளப்படலாட்டார்கள் என்பதுடன் அவ்வாறான நபர்களுக்கு இந்தப் பதவிகளுக்குக் விண்ணப்பிக்க முடியாது. அவ்வாறே ஁ட்சேர்ப்பிற்கான பரீட்சைக்குத் தோற்றுவதற்கு எந்தவொரு அனுலதியும் இல்லை.

(iv) ஷைவைக்கு நியலனம் ஷெய்வதற்காக நடாத்தப்படும் லுலாட்டிப் பரீட்சைக்குத் தேவையான தகைலைகளைப் பூர்த்தி ஷெய்துள்ளதாக ஏற்றுக்குலாள்ளப்படுவது ஁ட்சேர்ப்பு ஷெய்யும் அறிவித்தலில் ஡ேற்புடி தகைலைகளைப் பூர்த்தி ஷெய்ய வேண்டிய தினலாக குறிப்பிடப்படும் தினத்தன்று ஡ேற்புடி பின்னிணைப்பில் குறிப்பிடப்பட்டு ஁ள்ள தகைலைகளை ஷகல வகையிலும் பூர்த்தி ஷெய்திருந்தால் ஡ாத்திரலே ஁கும். தகைலைகளை ஁றுதிப்படுத்தும் ஷான்றிதழ்களின் பிரதிகளை விண்ணப்பப்படிவத்துடன் ஷலர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

2.1.5 வயது

2.1.5.1 ஁கக் குறைந்த வயதெல்லை : 22 வருடங்கள்

2.1.5.2 ஁கக் ஷுடிய வயதெல்லை : 28 வருடங்கள்

2.2 ஁ட்சேர்ப்பு முறை :

பரீட்சை ஁ணையாளர் நாயகம் அல்லது நில அளவையாளர் நாயகத்தினால் அனுலதிக்கப்படும் நிறுவனம் ஒன்றினால் நடாத்தப்படும் எழுத்து முலப் பரீட்சை ஒன்றின் முலம் ஁ட்சேர்ப்பு ஷெய்யப்படும். ஒவ்வொரு வினாப் பத்திரத்திற்கும் ஁கக் குறைந்தது 40% புள்ளிகளைப் லுபற்று ஷகல பாடங்களிலும் ஷித்தியடைந்துள்ள விண்ணப்பலாரிகள், புள்ளிகளின் திறலை ஒழுங்கின் அடிப்படையில் தகைலைகள் ஡ற்றும் லுலாதுவான ஁டலியற் தகைலைகள் என்பவற்றைப் பரீட்சிப்பதற்காக நில அளவையாளர் நாயகத்தினால் நடாத்தப்படும் லுலாதுவான நேர்முகப் பரீட்சை ஒன்றின் பின்னர் இலங்கை நில அளவையாளர் ஷைவைக்குப் புறம்பான நில அளவைத் திணைக்களத்தின் பயிலுநர் நில அளவையாளர் பதவிக்காக இணைத்துக்குலாள்ளப்படுவர். .

(அ) இலங்கை நில அளவையாளர் ஷைவைக்குப் புறம்பான நில அளவைத் திணைக்களத்தின் பயிலுநர் நில அளவையாளர் பதவிக்காக ஁ட்சேர்ப்பு ஷெய்வதற்கான திறந்த லுலாட்டிப் பரீட்சை லுலாட்பான விபரங்கள் :

இலங்கை நில அளவைத் திணைக்களத்தின் பயிலுநர் நில அளவையாளர் பதவிக்காக நடாத்தப்படும் திறந்த லுலாட்டிப் பரீட்சையானது, ஷிங்களம், தலிழ் ஡ற்றும் ஁ங்கிலம் ஁கிய ஡ுலாழிகளில் நடாத்தப்படுவதுடன் விண்ணப்பலாரர்களுக்கு ஒரு ஡ுலாழி முலத்தில் ஡ாத்திரலே பரீட்சைக்குத் தோற்ற

முடியும் ஂன்பதுடன் பரீட்சைக்காக விண்ணப்பித்த மொழி மூலத்தினை பின்னர் மாற்ற முடியாது. மேற்படி பரீட்சை கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வகையில் மூன்று பாடங்களுக்குரிய வினாப்பத்திரங்களை உள்ளடக்கி இருப்பதுடன் ஔ்வொரு விண்ணப்பதாரியும் மூன்று பாடங்களுக்கும் தலாற்றதல் வேண்டும்.

	வினாப்பத்திரத்தின் பெயர்	தேரம்	ஆகக் கூடிய புள்ளிகளின் எண்ணிக்கை	சித்தியடையும் புள்ளிகளின் எண்ணிக்கை
1	கிரகித்தல்	2 மணித்தியாலங்கள்	100	40
2	பொது விவேகம்	2 மணித்தியாலங்கள்	100	40
3	பொது அறிவு	2 மணித்தியாலங்கள்	100	40

கிரகித்தல் : இரண்டு (02) மணித்தியாலங்களுக்கு வரையறுக்கப்பட்ட மேற்படி வினாப்பத்திரத்தின் மூலம் சிறுசொற்றொடர்கள் விண்ணப்பதாரிகளுக்கு வழங்கப்படும். சில சொற்றொடர்கள் தனி வாக்கியத்தில் முன்வைப்பதற்காக வழங்கப்படும். கீழே கோடிடப்பட்ட சொற்களுக்கான விளக்கங்களை வழங்கும் வினாக்களும் வழங்கப்படும். இன்னும் சில சொற்றொடர்கள் தொடர்பாக விண்ணப்பதாரிகளிடம் பல வித்தியாசமான கூற்றுக்கள் முன்வைக்கப்படுவதுடன், அதில் ஔன்று இந்த உரையில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள விடயங்களுடன் மிகவும் நன்றாகப் பொருந்தும். விண்ணப்பதாரிகள் இதிலிருந்து மிகவும் பொருத்தமான கூற்றினைத் தெரிவு செய்தல் வேண்டும். மேலும் சில சொற்றொடர்கள் தொடர்பாக விண்ணப்பதாரிகளிடம் சில வினாக்கள் முன்வைக்கப்படும். அதற்குப் பொருத்தமான விடைகளை அளித்தல் எதிர்பார்க்கப்படும். மேலும் இந்த வினாக்களைத் தயாரிப்பது விண்ணப்பதாரிகள் மேற்படி சொற்றொடர்களின் பொருளினை விளங்கிக் கொள்ளும் முறையினைப் பரீட்சிப்பதற்காகும். இதற்கு மேலதிகமாக சுருக்கம் எழுதுவதற்கான நீண்ட உரைப் பகுதி ஔன்றும் வழங்கப்படும்.

பொது விவேகம் : இரண்டு (02) மணித்தியாலங்களுக்கு வரையறுக்கப்பட்ட மேற்படி வினாப்பத்திரம் விண்ணப்பதாரியின் தர்க்க ரீதியாக சிந்திக்கும் ஆற்றல், அவரது சிந்தனைப் பகுப்பாய்வுத் திறன், தீர்மானங்களை மேற்கொள்ளும் ஆற்றல் ஂன்பவற்றினைத் தீர்மானிப்பதற்காக தயாரிக்கப்படும். மேற்படி வினாப்பத்திரம் பல்தேர்வு முறையினை ஔத்த வினாக்களை உள்ளடக்கி இருக்கும்.

பொது அறிவு : இரண்டு (02) மணித்தியாலங்களுக்கு வரையறுக்கப்பட்ட மேற்படி வினாப்பத்திரம் இலங்கையின் அரசியல், சமூக, கலாச்சார, பொருளாதார மற்றும் கூற்றாடல் உட்பட சகல விடயங்களும் தொடர்பான மற்றும் தேசிய மற்றும் சர்வதேச ரீதியில் முக்கியத்துவம் பெறும் நவீன விடயங்கள் அவ்வாளே விஞ்ஞான, தொழிநுட்ப மற்றும் கைத்தொழில் அபிவிருத்தி தொடர்பாகவும் உள்ள அறிவினைப் பரீட்சிப்பதற்காக தயாரிக்கப்பட்ட பொது வினாத்தாள் ஔன்றாகும். பல வினாக்களில் இருந்து தான் விரும்பும் வினாக்களைத் தெரிவு செய்ய அனுமதி உண்டு.

2.3 விண்ணப்பங்கள் கோரும் முறை : இலங்கைச் சனநாயக சலாசலிசக் குடியரசின் வர்த்தமாளப் பத்திரிகையில் பிரசுரிப்பதன் மூலமும் இணையத்தளத்தில் பிரசுரிப்பதன் மூலமும்

3. திறமை அடிப்படையிலான ஆட்சேர்ப்பு

3.1 தகைமைகள் :

3.1.1 கல்வித் தகைமைகள் :

(அ) பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பல்கலைக்கழகம் ஔன்றிலிருந்து / நிறுவனம் ஔன்றிலிருந்து

(i) நில அளவையியல் தொடர்பான விஞ்ஞானமாணிப் பட்டம் ஔன்றினை அல்லது

(ii) விஞ்ஞானமாணி விஷ்டு பட்டம் ஔன்றினை (கணிதம் அல்லது பெளதீசவியல் அல்லது கணிணி/தகவல் தொழிநுட்பவியலை பிரதான பாடமாக) அல்லது

(iii) பொறியியல் விஞ்ஞானமாணிப் பட்டம் ஔன்றினை அல்லது

(iv) வகு஡்஡ சித்தி ஓன்றுடன் கணினி/ தகவல் டுலாழில்நுட்பவியல் ஡ட்டம் ஓன்றினை அல்லது

(v) வகு஡்஡ சித்தி ஓன்றுடன் கணினி அல்லது ஡ெளதீகவியல் ஡ாடங்களுடன் ஡ுலாதுவான விஞ்ஞானமாணி஡ ஡ட்டம் ஓன்றினை஡ ஡ெற்றிருத்தல்.

மற்றும்

(ஆ) க.஡ுலா.த ஁யர் தரத்தில் கணினி மற்றும் ஡ெளதீகவியல் ஡ாடங்களில் சித்தியடைந்திருத்தல்.

3.1.2 டுலாழில் ஷார் தகைமைகள் : ஏற்புடையதாகாது.

3.1.3 அனு஡வம் :

நில அளவைத் திணைக்களத்தின் இலங்கை டுலாழில்நுட்பவியலாளர் ஷேவையின் ஡தவி ஓன்றில் ஡ணி ஡ுரியும், ஷேவையில் நிரந்தரமாக்க஡்஡ட்டுள்ள அலுவலர் ஓருவராக இருத்தல் மற்றும் ஐந்து வரூடங்களுக்குக் குறையாத முனை஡்஡ான மற்றும் திரு஡்திகரமான ஷேவைக்காலம் ஓன்றினை஡ ஡ூர்த்தி ஷெய்திருத்தல்.

3.1.4 ஁டலியற் தகைமைகள் :

ஓவ்வொரு விண்ண஡்஡தாரியும் இலங்கையின் எந்தவொரு ஡ிரதேஷத்திலும் ஡ணி ஡ுரிவதற்காக ஷகல வகையிலும் ஡ுலாருத்தமான ஁டலியற் தகைமையினைக் குண்ட மு஡்஡ரிமாண ஡ார்வையுடைய மற்றும் நிறக்குருடு இல்லாத ந஡ர் ஓருவராக இருத்தல் வேண்டும்.

3.1.5 ஏனையவை :

(i) ஁டன் முன்னரான ஐந்து (05) வரூட கால஡்஡குதியில் திரு஡்திகரமான ஷேவைக்காலம் ஓன்றினை஡ ஡ூர்த்தி ஷெய்திருத்தல் மற்றும் ஏதேனும் குற்றம் ஓன்று டுலாடரில் ஓழுக்காற்றுத் தண்டனைக்கு ஁஡்஡்஡ாமல் இருத்தல்.

3.1.6 ஆகக் கூடிய வயதெல்லை : வயதெல்லை இல்லை

3.2 ஆ஡்ஷேர்ப்஡ு முறை : கட்டமைக்க஡்஡ட்ட நேர்முக்஡ ஡ரீட்சை மற்றும் ஡ுலாதுவான நேர்முக்஡ ஡ரீட்சை ஓன்றின் முலம்

3.2.1 கட்டமைக்க஡்஡ட்ட நேர்முக்஡ ஡ரீட்சை

஡ரீட்சித்து஡் ஡ார்க்து ஡ுள்ளிகள் வழங்க஡்஡ட்டும் தலை஡்஡ுக்கள்	ஆகக் கூடிய ஡ுள்ளிகளின் எண்ணிக்கை	சித்தியடையும் ஡ுள்ளிகளின் எண்ணிக்கை
ஷெயலாற்றுதை (ஷெயலாற்றுதை அறிக்கைக்கு ஏற்ப) 1. ஷேவைக் காலம்	அரசாங்க ஷேவைகள் ஆணைக்குழுவினால் அனுமதிக்க஡்஡ட்டும் ஡ுள்ளிகள் வழங்கும் திட்டத்திற்கு அமைய ஡ுள்ளிகள் வழங்க஡்஡ட்டும்.	ஏற்புடையதாகாது.

3.2.1.1 கட்டமைக்க஡்஡ட்ட நேர்முக்஡ ஡ரீட்சை ஷபையினை நியமிக்கும் அதிகாரி : நில அளவையாளர் நாயகம் அவர்கள்

3.2.2 ஡ுலாதுவான நேர்முக்஡ ஡ரீட்சை (஡ுள்ளிகள் வழங்க஡்஡ட்டமாட்டாது)

கட்டமைக்க஡்஡ட்ட நேர்முக்஡ ஡ரீட்சை ஷபையினால் மேற்படி ஷந்தர்ப்஡த்திலேயே ஡ுலாதுவான நேர்முக்஡ ஡ரீட்சையும் நடாத்த஡்஡ட்டும்.

பிலுண்ணிலைண்பு “இ”

இலங்கை நில அலலவையாளர் சேவையானது, கீழே குறிப்பிடப்பட்டு உள்ள எந்தவொரு திலைணக்கலத்திலனதும் அலலுமதிக்கப்பட்டு பதவிகலலின் எண்ணிக்கையில் உள்ள விஷேட மற்றும் III, II, I தரங்களுக்கு நிலமிக்கப்பட்டு அரசு அலலுவலர்சலை உள்ளடக்கி இருக்கும்.

1. நில அலலவைத் திலைணக்கலம்
2. காலனி ஆலலையாளர் நாடக திலைணக்கலம்
3. புசையிரதத் திலைணக்கலம்
4. கரையார்ப் பாதுகாப்புத் திலைணக்கலம்

பிலுண்ணிலைண்பு “ஈ”

01. பரீட்சையிலுன் பெயர் : இலங்கை நில அலலவையாளர் சேவையிலுன் தரம் III இற்கு நிலமலன் வழங்கப்பட்டும் போது சேவை மூப்பிலைணத் தீர்மலனிப்பதற்காக நடாத்தப்பட்டும் பரீட்சை.

02. பரீட்சை டுலாடர்பான விபரங்கள் : இலங்கை நில அலலவையாளர் சேவையிலுன் தரம் III இற்கு நிலமலன் வழங்கப்பட்டும் போது சேவை மூப்பிலைணத் தீர்மலனிப்பதற்காக கீழே குறிப்பிடப்பட்டு உள்ள பாடப் பரப்படலான எழுத்து மூலப் பரீட்சை ஒன்று நடாத்தப்பட்டும். உரிய பரீட்சார்த்திகள் மேற்படி 02 வினாத்தரலங்களிலும் பெற்றுக்குலள்ளும் புள்ளிகலலின் சராலசரியிலுன் அடிப்படையில் சேவை மூப்பு தீர்மலனிக்கப்பட்டும்.

	வினாத்தரலிலுன் பெயர்	கால அலலவு
1	செயல்முறை நில அலலவை மற்றும் மட்டங்கலை எடுத்தல் (Practical surveying & Leveling)	03 மணிகத்தியாலங்கள்
2	நில அலலவையிலுல் தகவல் முகலமைத்துவம் (Survey Information Management)	03 மணிகத்தியாலங்கள்

03. பரீட்சையிலைண நடாத்தும் அதிகாரி : இலங்கை பரீட்சைத் திலைணக்கலம்

04. பரீட்சைக்கான பாடப் பரப்பு

01. செயல்முறை நில அலலவை மற்றும் மட்டம் எடுத்தல்.

- (i) நிலைக்குத்தான கிலையான கட்டுப்பாட்டு வலையமைப்பு பாவலை மற்றும் அமைவு.
- (ii) நில அலலவை செய்யும், மட்டம் எடுக்கும் உபகரணங்களிலுன் பாவலை மற்றும் துல்லியமான மதிப்பிடுகல்.
- (iii) நில அலலவைசலை செய்வதற்கான மனித மற்றும் பெளதீக வலங்களிலுன் முகலமைத்துவம்.
- (iv) பல்வேறு தரவு மூலங்களிலுன் ஊடாக இட அமைவு / இட அமைவு சாராத தரவுகலைச் சேகரித்தல்.
(காலனிசலலின் விபரங்கள் மற்றும் அதன் துணையுடன் தேவைக்கு ஏற்ற வகையில் வரைபடங்கள் / இலக்கமிடப்பட்ட தரவுகலைத் தயாரித்தல்.)
- (v) காலனித் தகவல்கலைச் சேகரித்தல் மற்றும் கட்டமைத்தல்
- (vi) அரசு / தனியார் காலனிசலை அடையாளம் காணல்.
- (vii) ஒவ்வொரு காலனிசலலுக்கும் உள்ள சட்ட வரையறையிலைண அடையாளம் காணல்.
- (viii) புலவியல் பண்பு ரீதியான வரைபடங்கலைத் தயாரித்தல்.

20A

I கொடுக்க : (I) லுனி ஷெடீய - ஸ்ரீ லுணை லுயாநாந்ரிக ஸலாஷலாஹீ ஷநரஷயே ஹி லீலுல ஸுஷபி லுலுய - 2018.12.24
பகுதி I : லுலாஷுதி (I) - இலங்கை ஷநநாயக ஷுலாஷலிஷக் குடியரசு வர்த்தலாநப் பத்திரிகை - அதி விஷேஷலாநது - 2018.12.24

02. நில அலாலைத் தகவல் முகாலைத்துவம்

- (i) பல்வேறு நில அலாலைக் கோரிக்ஷைஷலைப் பூர்த்தி ஷெய்வதற்குத் தேவையான ஷெயன்முறை அறிவு
- (ii) நில அலாலை அறிக்ஷைஷலைத் தயாரித்தல் (நில அலாலை குறிப்பேடு ஸள்ளிட்ட)
- (iii) ஓதுக்குக் காடுஷள் மற்றும் லுபாது நடவடிக்கைஷளுக்காக நிலத்தினை ஓதுக்குவதற்குத் தேவையான அறிவு
- (iv) லுலாடர்புலைய நிறுவனங்களுலான ஓருங்கிணைப்பு

01-166